



全军部队吹响新年开训号角

编者按

新年伊始,全军部队纷纷组织开训动员大会,拉开新年度军事训练序幕。开训即开“战”,各部队贴近实战,从难从严组织训练,坚持以战领训,以训促战,扎实打牢部队战斗力基础。官兵们战风雪、斗严寒、砺硬功,以崭新姿态掀起练兵热潮。



图为武警江西总队抚州支队官兵开展丛林地捕歼战斗训练。

万立恒 摄

图为联勤保障部队第967医院组织全体军人、文职人员投入新年度军事训练。
刘亦麟 杨琪 摄图为战略支援部队某部官兵开展多课目训练。
易升富 文静 吴文泉 高映扬 顾超峰 摄图为南部战区海军某支队开展实战背景下全要素、跨海区、多昼夜海上训练。
张懋瑄 杨雪 宋哲 摄图为火箭军某部通过提升险难课目训练权重,不断淬炼打赢硬功。
李家鹏 汪俊 摄

“开训!”一声令下,座座军营吹响新年度军事训练号角。2023年开年,全军官兵以饱满的热情投入到军事训练中。从东海之滨到高原大漠,从塞北边陲到南国丛林,从万里海疆到海外基地……官兵们奔向战位,掀起练兵热潮。他们纷纷表示,将以饱满的精神状态,全身心投入到新年度的军事训练中,不断提高专业能力素质,在新征程、新起点上实现新突破、新作为。

构设逼真战场环境

1月3日的北疆大地寒风呼啸,气温低至-25℃。陆军开训动员大会结束后,第78集团军某旅合成一营官兵迅即奔向战位,转入战斗状态,驾驶铁甲向“敌”防御阵地发起冲锋。坦克、步战车呈战术队形隐匿于雪野,疾驰而进;侦察、工兵、通信、火力等各兵种协同联动,轮番上阵。短短数百米冰雪路上,冲击与反冲击、压制与反压制、夺占与反夺占的较量不断上演,指挥员快速对战场态势进行分析研判,果断决策。据该旅领导介绍,今年开训后,他们改变过去从专业基础学习到实装操作训练的做法,以战术对抗演练形式拉开新年度军事训练大幕,让合成营互为对手、沙场角力,机关严格按照打仗进程进行嵌入式导调,全程不设脚本,锤炼营连一线指挥员战场指挥力、应变力,立起实战实训的鲜明导向。与此同时,第83集团军某旅“红一连”与“蓝军”展开激烈对抗,拉开新年度实战化练兵序幕。在西藏军区某旅,官兵们组织轻武器实弹射击、战场救护等数十项课目考核,将开训与“开考”结合起来,提升部队打赢本领。新疆昌吉军分区改变冬季在营训练模式,将部队拉到野外进行连贯考核演练,区分不同阶段构造逼真战场环境,全面检验部队训练水平。

水下,海军潜艇部队紧盯强敌对手,着眼未来战场,重点加大突破反潜封锁等应急情况处置,战时潜艇艇员自救脱险,以及援潜救生能力训练,提高潜艇水下攻防能力。水上,远洋练兵、前出岛链、对潜打击、抗击敌机,水面舰艇部队紧贴海上实战科目,组织对空、对海、综合攻防操演,提升舰艇应对复杂海况与电磁环境下抗干扰能力和对敌方打击能力,利用海上实际兵力提高真打实备能力。陆地,海军陆战队利用野外条件恶劣、地域陌生地形复杂等特点,模拟真实战场环境,组织多兵种综合演练。深山,海军岸防部队依托陌生地域,恶劣气候,模拟真实战场环境,锤炼官兵陆上防卫技能和过硬综合素质,组织机动袭扰和全程导弹攻击演练。

1月4日,南部战区空军航空兵某旅新年首飞拉开帷幕。随着指挥员一声令下,一架架战鹰梯次滑出,伴随着发动机巨大的轰鸣声呼啸升空。“新年度首飞,我们以空战课目训练为主,还增加了出返航期间的特情处置课目,着力提升飞行员战术规划、态势感知能力,以及空中任务指挥官对整体空战形势把握和空中指挥调配能力,为全年飞行打好头阵、立起标杆。”该旅副参谋长肖鹏飞说。在北部战区空军雷达某旅,官兵们对目标空域展开搜索警戒,雷达操纵员快速捕捉空中“目标”,演练任务圆满完成。西部战区空军航空兵某旅,数架战机依次滑出升空,奔赴指定空域展开对抗空战训练。

开训场上硝烟弥漫

开训当天,火箭军某部组织新年度开训动员大会,表彰比武训练中涌现的军事训练先进单位和个人,激发官兵训练热情。随后,该部官兵迅速投入到实战化军事训练中。作战方案拟定、保障要素开设、铁路输送转载、模拟发射等“硬骨头”科目依托实兵实案轮番上演。“新年度开训具有风向标作用,提高首训

难度,就是要树立从实战出发、从难从严训练的鲜明导向。”该部领导介绍说,党委围绕作战样式和特点要求,以全面提高实战化能力为核心,立足在复杂环境条件下开展全流程全要素演练,主动预设战场特情、嵌入导调课目,不断强化作战力量形成。火箭军警卫官兵互相比拼、利刃出击,班组战术、战术训练,各项实战化训练课目在训练场纷纷亮相。通信官兵奔赴战位,迅速开设通信枢纽多种通信手段联合运用,开训场上硝烟弥漫、电波飞舞。

冰天雪地中,战略支援部队某部一场全要素战备拉动演练正在进行。“我们要把学习贯彻党的二十大精神转化为练兵备战的强劲动力,为新年度军事训练助威提气、增效提质。”该部领导说,此次战备拉动演练设置机动指挥所架设、单兵便携式开通、户外伪装搭建等多个实战化课目,采取不定时、不打招呼和不设预案的方式进行,锤炼部队快速反应能力和紧急出动能力。江风凛冽,战略支援部队某船艇大队多艘勤务船艇相继解缆启航,奔赴预定水域,开展多维度船艇实战演练。一字形船艇编队在激流中快速布局多次变换队形,多船联合开展编队航行训练,各船艇配合组织官兵拉动,水线下、机舱中模拟实战环境搭设、应急抢修等多个课目同时展开。某型油料运输船开展船艇防溢油部署,某型淡水补给船组织船艇损管训练,某型交通艇进行单船消防操演,某型拖船航行中进行落水救生部署……

立起训练实战化导向

开训以来,桂林联勤保障中心全体官兵积极投身战位,掀起练兵热潮。从南海之滨到彩云之南,从科研岗位到临战一线,人人瞄准强敌备战,争做保障打赢尖兵。沈阳联勤保障中心紧盯冬季保障瓶颈难题,开展战场适应、指挥控制、快速机动等专攻精练,锤炼提升部队严寒条件下实战实保能力。北部战区总医院组织官兵第一时间投入训练,核化医学救援队、综合手术队展开模块化协同训练。32677部队某汽车运输旅官兵,驾驭装备奔向各自训练场,32654部队驻鲁某基地训练场上,刺杀训练、物资紧急收发、野战加油站开设及油料保障等训练课目相继展开,浓浓的“硝烟味”立起了新年度训练的实战化导向。

新年伊始,远在海外的第21批维和医疗分队正在进行新年度训练,针对黎巴嫩安全形势和工作实际,维和医疗分队展开战

术基础、武器操作等军事训练。随后,针对伤员转运、战伤救治、护理培训等专业课目进行训练,突出抓好维和医疗分队执行任务能力。在西非马里,第960医院赴马里维和医疗分队战伤救治训练演练正如火如荼展开。维和医疗分队组织开展以战伤救治为基础,以批量伤员前接送后处置为重点的综合训练演练,着力强化全体维和医护人员应对突发情况的快速反应能力,提高中国二级医院短时大量伤员救治水平。

训令如山,号角催征。1月3日,武警青海总队全体官兵召开2023年度军事训练开训动员大会。动员大会结束后,各级迅速展开实战化军事训练,全体指战员纷纷表示:一定牢记使命、不负重托,以更高的标准、更足的干劲、更实的作风,推动总队战斗力建设向更高层次更高水平迈进。近日,担负抢险救援任务的武警第二机动总队某支队组织展开塌方救援、抗洪排涝、道路抢通、机器人操作等多种救援专业训练。在武警广西总队的座座演兵场上,军歌嘹亮、呼号震天,综合战术演练、刺杀、警棍盾牌术等多项训练科目正在火热进行。武警广西总队北海支队战士周士磊说:“战斗的号角已经吹响,作为一名特战队员,等待我们的只有更严格的训练、更高的标准。我们会始终以打仗的姿态对待每一次训练,提高实战本领。”在武警江西总队抚州支队,特战队员们进行丛林地捕歼、公交车反劫持战斗训练,检验特战队员应急处突能力和实战化水平。

图为陆军第71集团军“临汾旅”官兵进行军事训练。
何丹 万里想 张海辉 耿黎 摄▲图为陆军空降兵部队各专业分队开展多课目连贯考核。
朱海涛 李旭洋 摄